

DEBRECENI ÚJSÁG

Helyben:		Vidéken:	
Egy óra	30.000 K	Egy óra	36.000 K
Három óra	90.000 K	Három óra	108.000 K
Egyes szám köznap 1200. vasár- és ünnepp 2000 K			

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

A budai szózat.

A budai Ripka-párt zászlóbontását arra használta fel a miniszterelnök, hogy nagy beszédben szögezze le álláspontját mindazokról a kérdésekről, amelyeket fontosnak tart. Beszédének alapmotívuma a békülékenység hangja volt, azonban ez a békülékenység csak azokra vonatkozik, akik nem lépnek át bizonyos enklósi kötelezettségeket s nem követnek el bűnöket hazájukkal szemben.

Bethlen békét hirdet mindazok számára akik jó magyarok, mert a mai idők nem olyanok, hogy megengedhetnénk magunknak jelentéktelen kérdéseknek világnézeti kérdésekké való felfújását. Ma az alkotó munka mindennél előbbre való, tehát mindazok, akik jelentéktelen kérdések kapcsán szélsőséges izgatást folytatnak s megbontani akarják a becsületes emberek békésen dolgozó társadalmát, bűnt követnek el, akikkel szemben kíméletnek helye nincs.

De nemcsak ezek követnek el bűnt, — a miniszterelnök megállapítása szerint, hanem bűnt követnek el elsősorban a szociáldemokraták, akikkel ő nem haladhat együtt, mert céljaik nem illeszkednek be a nemzet nagy céljai közé s nem tartják magukat az 1921-ben kötött paktum fogadalmához, amelynek alapján állva a nemzeti munka hasznos építői lehetnek volna. A miniszterelnök éles hangon mutatott rá, hogy a szociáldemokrata párt, lejtőre került s az üres fogadkozások mögül kiütközik az emigránsokkal való konspirálás, sőt a kommunizmus felé való kacsintgatás. A szociáldemokraták azonban kimonodottan nem polgári párt, míg az októbristák és Vázsonyiék a polgári jelszavak felöltésével törnek hasonló célok felé.

Nem csoda, ha miniszterelnök élesen szembefordult e két utóbbi magát polgárinak nevező párttal s nyíltan megmondotta, hogy az októbristák olyan együttélésben vannak a szociáldemokratákkal, amely mindennek nevezhető, csak erkölcsösnek nem. Vázsonyi hasonlóképpen nem kerülte el az igazságos kritika vesszejét s csak helyeslehetjük a miniszterelnök megállapítását, amellyel megemlíttette, hogy Vázsonyi ott volt azok között, akik a felordulást előidéztek s mai magartása sem olyan, hogy elsősorban a polgárság érdekeit védené, hanem ezeket a jelszavakat csak felhasználva a szociáldemokratákkal kooperál. Manapság nem jelszavakért kell harcolni, manapság nem szabad olyan politikát követni, amely a lábbadozó ország alig behegedt

szeméit újra feltépni s a legszörnyűbb belső válságnak tenné ki, hanem csak azért szabad küzdeni, hogy együttes erővel átsegítsük ezt az országot a megrázkódtatásokat követő átmeneti időköz, egy jobb jövő felé. Ez volt a miniszterelnök szavainak tanulsága. Olyan tanulság,

amelyet mindenkinek alá kell írni, meg kell fogadni, aki a magyarságot való szeretet és gondot nemcsak a száján viseli, de igazán szívébe zárja s őszintén hajlandó az ország polgáraitól minden erejét, tehetségét, képességét latba vetni.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Megválasztották a választójogi bizottságot.

A nemzetgyűlés mai ülést negyed tizenkettőkor nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. Az ülés megnyitása után kegyeletos szavakkal parentálta el a váratlanul elhunyt Hegyes-halmi Lajos volt kereskedelmi minisztert, nemzetgyűlési képviselőt.

Több évtizedre terjedő munkában és érdemekben gazdag közéleti pályára ért elhunytával váratlanul véget. Két nemzetgyűlési választáson nyerte el Győr város I kerületének mandátumát és két ízben állították ez alatt az idő alatt a körülmények az elő a nehéz kötelesség elé, hogy kereskedelmi miniszteri minőségben álljon élére közigazdasági életünk azon ágazatának, amelynek keretében addig is érdemes tevékenységét kifejtette. Hogy ebben a vezetőállásban az adott viszonyokban nem a népszerűség babérait várták rá, azzal ép úgy tisztában volt, mint azzal a kötelességgel, hogy erre a helyre állítva egvoldalu személyi érdek deálgatése nélkül kell ott, ahol erre alkalom és lehetőség nyílik a romokból való újjáépítés egyetemes érdekének szentelni minden idejét.

Az interparlamentáris unió konferenciáin kívül különösen nagy tevékenységet fejtett ki a parlament közötti kereskedelmi konferenciák keretében és mint az utóbbi intézmény magyarországi csoportjának elnöke, valóban fáradságtalan buzgalommal felelt meg a személyében összpontosult közbizalomnak.

A nemzet hű fiát, a közügy lelkes és értékes munkását vesztette el benne.

Indítványozza, hogy a nemzetgyűlés részvétét jegyzőkönyvileg örökítse meg.

A nemzetgyűlés ehez hozzájárul. Napirend után következnek 25 tagú választójogi bizottság tagjainak megválasztása. A szavazás megejtése után az elnök bejelenti, hogy annak eredményét az ülés folyamán fogja kihirdetni.

Ezután áttérnek az **apropriációs törvényjavaslat** folytatódó tárgyalására.

Gaál Gaszton szólal fel: Alkotmányjogi szempontból aggodalmasnak tartja a javaslatnak azt az intézkedését, amely a miniszterelnökség és a külügyminiszterium bizonyos kiadásait kivonja az általános költségvetésből, továbbá a honvédelmi miniszternek adandó jóváhagyást az államkincstár tulajdonát képező ingatlanok adományozásánál. Ezeknek kivételével azonban általánosságban elfogadja az appropriációs javaslatot. Végül felhívja a kormányt, hogy

szakítson az eddigi gazdasági és vámpolitikájával.

Az elnök ezután kihirdeti a választójogi bizottság megválasztása érdekében történt szavazás eredményét. A szavazás értelmében a bizottság tagjai lesznek:

Apponyi Albert gróf, Barthos Andor, Csizmadia András, Erdélyi Aladár, Erdőhegyi Lajos, Ernst Sándor, Gombos Gyula, Kállay Tibor, Kenéz Béla, Maday Gyula, Meskó Zoltán, Moksosy Zoltán, Platthy György, Patacsi Dénes, Puky Endre, Rassai Károly, Rubinek István, Szabó József, Szapáry Lajos gróf, Szily Tamás, Szilágyi Lajos, Tankovics János, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos és Wolff Károly.

Folytatván az appropriációs javaslat vitáját **Strausz István** szólal fel. Védelmébe veszi Popovics Sándor, a Nemzeti Bank elnökét, akit többen érdemtelenül támadtak. Hibáztatja, hogy a pénzügyminiszter ezekkel a

támadásokkal szemben nem védte meg a bank vezetését.

Dréhr Imre: Ismételtlen megtette a miniszter és kellő értékére szállította le az alaptalan támadásokat.

Strausz István: ezután a javaslat egyes rendelkezéseivel foglalkozik. A rendelkezések annyira homályosak, hogy nem tud rajtuk eligazodni.

Tiltakozok az ellen, hogy a számvetőség hatáskörét megnyirbálják. Inkább bővíteni kellene, nem pedig megcsökkenteni azt. Majd a titkos alapról szól. Kifogásolja, hogy a kormány a titkos alapokat nem bocsátja ellenőrzés alá. Belátja, hogy vannak bizalmas kiadások, tehát szükség van a titkos alapra, de soknak tartja az erre a célra előirányzott összeget. Szükségesnek tartaná, ha a legfőbb állami számvetőségek időnkint megvizsgálná a titkos alap kezelését. — Erre vonatkozóan határozati javaslatot terjeszt be. A vitézi telkek adományozását illetően a kérdés külön törvényben való rendezését sürgeti. Ezzel kapcsolatban szükségesnek tartaná a földreform megoldását. Örömmel látja, hogy a miniszterelnök Genfben ezt az álláspontot képviselte. A javaslatot nem fogadja el.

Szünet után **Sándor Pál** a nemzetgyűlés hozzájárulását kéri ahhoz, hogy beszédét a holnapi napon mondassa el. A nemzetgyűlés ehhez hozzájárul.

Az elnök ezután félbeszakítja a vitát és napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz a mai napirenddel. Majd felolvastatja az interpellációs könyvet, amelybe Lendvai István, Beck Lajos, Farkas Tibor, Bodó János, Östör József, Kiss Menyhért és Láng János jegyezték be interpellációt. Az ülés 2 órakor ért véget.

Vass József elismerést követel a kormány munkájának.

Akik ma Bethlen politikai múltját fürkészik, neki köszönhetik, hogy ma már nem kell saját személyükért aggódniuk. — Aggresszív akciókra nincs szükség a magyar politikában.

Vass József népjóléti miniszter vasárnapi beszédét, amelyben csendességre intette a hangoskodókat és hangeztartta, hogy a most elégedetlenkedőknek inkább hálával kellene viselkedniük a kormány iránt, egyes szélső irányú lapok különböző kommentárokkal kísérték. Ugy akarják beállítani Vass József miniszter beszédét, mintha ez a kioktatás és figyelmeztetés nem lenne helyénvaló és a miniszter ezzel a beszéddel nemhogy az ellentéteket simította volna, hanem inkább előidézti, illetve fejleszti az amúgy is türelmetlen és ingerült elemek idegességét.

Vass József miniszter a beszéddel kapcsolatos kommentárokat a következőket mondotta:

— Az tény, hogy Magyarországon a sajtó egy része olyan agresszívnek mutatkozik, ami minden potikut, kell hogy gondolatban ejtsen.

Ezeknek az akcióknak feltételül kell, hogy visszahatásuk

következzék be, amely nyugtalanságot, hullámokat fog kelteni a társadalomban és politikában.

Ezekre az akciókra semmi szükség nincsen.

— Ami az én csendességre való felhívásomat illeti, amit sokszor félreértettek ezzel arra akartam rámutatni, hogy

Bethlen István gróf és kormánya az elmúlt négyesztendő alatt rendkívül nagymértékben váltotta valóra a kormányralépéséhez fűzött várakozásához. — Különösen a belső rend és béke helyreállítása szempontjából történtek igen jelentős előhaladások.

Emlékezzünk csak vissza 1919-re, a kommunizmus utáni időkre, vagy az 1920-as év körüli időre, amelyek Bethlen István gróf miniszterelnök kormányralépését megelőzték. 1920-ban a szociáldemokraták a választ-

táskor meg sem merték kísérni a politikai érvényesülést.

E Azokban az időkben Budapest éjjeli élete, de a vidéki nagyobb városok közbiztonsága is igen sok elítélendő jelenséget mutatott fel. Ezek miatt a jelenségek miatt nem a jelenségek miatt nem kevesen azok közül, akik most ezt a kormányt és Bethlen István gróf személyét is hevesen támadják, a saját biztonságukért aggódtak. — Ezek ugyanis belső személyes hálával konstataáltak évről-évre, hogy az aggodalmakat igazoló okok éppen Bethlen István gróf erélye és politikája következtében lépésről-lépésre megszűntek.

— Erre kívántam én rámutatni, amikor az említetteket mondtam, amit különben nem először teszek, hiszen már az 1923 évi indemnitási beszédemben is hangsúlyoztam, hogy több higgadságot, több megfontolást, a végzett derék munka elismerését, a hangozók részéről pedig több csendességet kérek. Mert régi igazság az, hogy az antiszemizmust Magyarországon nem a keresztények csinálják.

Görögország mozgósít.

A katonai hatóságok kihirdették a 23—26 éves férfiak mozgósítását. Bevonulni azok tartoznak akik jelenleg Konstantinápolyban élnek és olyan területről származnak, melyek a felkelő területte szomszédosok. A rendőrség néhány nap óta ezeknek a férfiaknak a behívásával foglalkozik.

Szegények kapják a mulasztási büntetés pénzt.

Az iskolakötelezettségről szóló törvény elrendeli, hogy az iskola mulasztások büntetéséből befolyt összeg a szegény tanulók segélyezésére kell fordítani. A segélyek elosztására bizottságnak kell alakulni.

Ez a bizottság Debrecenben is meg alakult és a minap tartotta első ülését dr. Csürös Ferenc közművelődési tanácsnok elnöke alatt.

A bizottság elhatározta, hogy a bírság pénzek segélyezésre fordítása az egyes iskolaszékek és gondnokok útján történik, amelyek legjobban vannak tájékozódva az alájuk tartozó iskolák szegény tanulóinak szükségletei felől.

A bizottság rendelkezésére 8 millió koronát kitevő összeget úgy osztják el, hogy könyveket, ruhákat stb. adnak a gyermekeknek.

Nem lesz május elsején létszámcsoökkentés.

Budapest, márc. 10. A Pesti Napló mai számában azt írja, hogy május 1-én új létszámcsoökkentés lesz és ez alkalommal az állami alkalmazottak létszámának 3 százaléka kerül B. listára.

Illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak megállapítására, hogy ez a hír minden alapot nélkülöző valótlanosság.

Megrendelésre különös gond **Sebőknél**

A
Baksör
csapolást a
Gambrius
már megkezdte.

Tárgyalások a hortobágyi legelő bérben.

A legeltetők nem vállalnak minden költséget.

Hírt adtunk arról, hogy a hortobágyi Intéző bizottság egy kevés számú albizottságot küldött ki, melynek feladata lenne a Hortobágyi költségvetés megvizsgálása és ennek alapján a legelőadó megállapítása.

Az első tárgyalást hétfőn délután tartották. Ady Lajos főszámvéve előterjesztette a Hortobágy költségeit. Mi sem természetesebb, hogy sok-sok olyan tétel szerepelt, mely évek óta fel van véve, de sohasem hajtották végre és a költséget másra költötték el.

Igy az állatorvosi lakás már 3 éve fel van véve. Költség is volt rá, de nem csinálták meg. Bába fizetés, amire a legeltetőknek semmi szükségük nincs. Tövis írást, amit mindig felvesznek, de a töviset nem szedik ki.

Legfuresabban jön ki az, hogy nagy összeg van beállítva a széna kasbáltatásra. A város a maga részére a gazdák jóságai elől megkasbáltatja a legelőt és ezt is a legeltetők terhére akarja végre hajlani.

A tárgyalás eredményre nem ve-

zetett. A gazdák véleménye az volt, hogy a számvéveség válassza külön azokat a terheket, ami a mai is érvényes legeltetési rendszabály mellett a hortobágyi közlegelőt terheli, azt megfizetik. Azokat a terheket azonban, melyek a közlegelőn kívül álló, a hortobágyi bérgazdaságokkal összefüggő kiadásokat az illetők nem vállalják.

El vannak tökéelve, ha a város mereven ragaszkodik álláspontjához, a mezőgazdasági bizottság útján a földművelésügyi miniszteriumot kéri, hogy 1913. X. törvényeik szerint a közlegelők után járó díjat szedjék le a legeltetőktől.

Mint értesülünk a városi tanácsban meg van a hajlandóság arra, hogy a legelőadót számosjóságunkint 15 aranykoronára mérsékelje, de azt kívánja, hogy felét 8 aranykoronát előre fizessék meg. Ez utóbbit meg a gazdák nem vállalják.

A mezőgazdasági bizottság március 15-én foglalkozni fog a hortobágyi legelőadó kérdésével és talán ennek határozata lehetővé teszi, hogy a város és a gazdaközönség megegyezésre jusson.

A debreceni egyetem földrajzi intézetének tanulmányútja.

A debreceni magyar királyi Tudományegyetem földrajzi intézete a kiváló Milleker professzor vezetésével május közepén 10—15 napi tanulmányútot rendez Ausztriában és Németországban.

Az útirány Budapest, Wien, Salz-

burg, München, Nürnberg, Passau, Wachaun át, a Dunán vissza. Az egésznek költsége 2 millió.

Tekintettel az érdekes és olcsó kirándulásra az ifjúság körében nagy az érdeklődés.

Szerelmi viaskodás közben gyilkolta meg leányát Leirer Lőrinc.

A vizsgálóbíró szenzációs megállapításokat tesz Leirer fogvatartását elrendelő végzésében.

Leirer Lőrinc határozottan állította mindaddig az összes vallomásaiban, hogy ő december 22-én, délután félöt és félhat óra között volt a leányánál és félhatkor távozott tőle. Mivel a Pester Lloyd december 22-én megjelent számát, a lakás két hónappal később történt felnyitásaikor az előszobában a földön találták, abból kétségkívül következtethető, hogy Leirer Lőrinc eltávazása után Leirer Amália már nem ment ki az előszobába az újsághordó csemetéjére. Ebből vont a Medvés Mediko dr. vizsgálóbíró azt a következtetést, hogy

Leirer Lőrinc december 22-én, délután félöt és félhat között ölte meg leányát, Leirer Amáliát. A vizsgálóbíró valószínűnek tartja, hogy Leirer Lőrinc

ostromolta leányát és ilyen felzetttal is szerelmi ajánlattal indult lelki állapotban támadt rá.

Hogy mi volt a borzalmas gyilkosság indoka, azt maga a vizsgálóbíró sem tudja megállapítani. Ugyanígy súlyos és szintén Leirer Lőrinc ellen szóló közvetett bizonyítéknak tekinti a vizsgálóbíró a karácsonya dolgát is. A vizsgálóbíró következtetése szerint

Leirer Lőrinc a hatóság felvezetésére fektette a megtálat helyzetbe leányát, Leirer Amáliát az ágyba és ugyancsak a hatóságok felvezetésére készítette ki az asztalra a fikoros üvegeket és poharakat.

A lakásból elűnt ékszereket is azal a célzattal vitte el Leirer Lőrinc.

Nehéz munka után

édes a pihenés, de csak akkor, ha testünk egészséges és ha esténként munka után enyhe bágyadságot, nem pedig álmos fáradtságot érzünk. Kimerítő munka után testünk egészségesebb, ha reggel és napközben tiszta, pótlékmentes bakkavét iszunk. A jó hamisítatlan kávé élénkíti a szív működést és előmozdítja az anyagcserét. Egyszóval: az egészség megővésére szükséges!

Meinl Gyula.

— ez a vizsgálóbíró feladata, — hogy ezzel a gyanút magáról teljesen elterelje. Nincsen kiárvá, hogy a vádtagok már szerdán délután abban a helyzetben lesz, hogy heirer Lőrinc fogvatartása kérdésében döntson.

Ugyancsak tegnap érkezett egy bejelentés a referensként szereplő rendőrkapitányhoz, amelyben tudomására hozták a rendőrségnek, — hogy

követlenül a karácsonyi ünnepek előtt Nagykovácsi községben látták Leirer Lőrincet mefordulni, egy nagyobb csomaggal a kezében. Ezt a bejelentést igen komolyan vették, mert arra gondoltak, hogy Leirer az elrabolt értéktárgyakat, valahova elvitte, egy erdőbe és ott elcsúszta, hogy a rendőrség ne jusson azoknak nyomára.

Ma reggel Apayal László detektív főfelügyelő két detektívvel és a nyomozást vezető rendőrkapitány autóval kiment Nagykovácsiba, — hogy ezt a nyomot felkutassák.

Egy névtelen levél.

Leirer Lőrinc ügyében a budapesti kir. ügyészség éppen úgy, mint a rendőrség nap-nap után kap névtelen leveleket, amelyeknek írója különböző népekkel látja el a királyi ügyészséget. A mai napon szintén kapott ilyen levelet, amelyben a levélíró azt mondja, hogy nem Leirer Lőrinc a gyilkos, hanem ő. Én vagyok a gyilkos. — mondja a levélíró — igen tisztelt ügyész úr, azonban nem gondolja, hogy annyira ostoba és bája leszek, hogy saját magamat feljelentem. Mondhatom, nagy ostobaságot követek el akkor, amikor nem engem, hanem Leirer Lőrincet tartóztatták le. Magamat ajánlva maradok az ügyész úrnak tisztelettel a viszontlátás reményében, olvashatatlan aláírás.

A királyi ügyészség megindította a nyomozást a névtelen levélíró kiderítése végett, hogy azután megfelelő módon elbánhasson velük, annál is inkább, mert ezek a névtelen levelek nem szolgálnak egyebet, mint csak azt, hogy a nyomozó hatóságokat félre vezessék.

Emelik a dohánybevéltési árakat.

A pénzügyminiszter újból emlí a dohánybevéltési árakat. Ez alkalommal a gazdák leszögezni kívánják, hogy a bevéltési árak semmi esetre sem vonhatóak maguk után a dohány gyártmányok drágulását. Szerintük a nyers anyag a dohánygyártmányok árának csak 9 százalékát teszi, mintegy 30 százalékot emésztenek fel az adminisztrációs költségek, úgy, hogy a dohányjövődék tiszta haszna 60 százalékot tesz ki.

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű **családi szállója.**

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvizszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 33. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0—0—0—0

A debreceni cigányzenészek bálja.

Tegnap este zajlott le az Arany Bika dísztermében a debreceni cigányzenészek táncmulatsága. Ez alkalommal a Bika szépen feldíszített díszterme fényárban uszott. Este 10 órakor Magyar Imre és Rácz Jancsi kitűnő válogatott zenekara rázendített a „De sok eső, de sok sár” kezdetű nótára, amire a következő párok kezdették meg a táncot: Br. Fiáth Lászlóné—Rácz Jancsival, özv. Miskolczy Lajosné—Rácz Laciival, Tanos Lajosné—Kiss Józseffel, Mocsár Gyuláné—Mocsár Gyulával, Sztai Károlyné—Csiki Elemérral.

A táncoló fiatalság a késő hajnali órákig vidám hangulatba mulatott. A meglelt hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítani:

Asszonyok: Miskolczy Lajosné, br. Fiáth Lászlóné, Radics Béláné (Budapest), ifj. Magyar Imréné (Budapest), id. Kiss Béláné (Budapest), ifj. Sári Elemérné (Budapest), Brassói Kozák Gáborné (Budapest), id. Sári Elemérné (Budapest), Veres Károlyné (Budapest), id. Kócz Antalné (Budapest), Rácz Jancsiné, Rácz Laciné, Rácz Gyuláné, Oláh Béláné, Kiss Károlyné, özv. Rácz Péterné, Horváth Dezsóné, Bakó Lajosné, Lakatos Gézné, Vadász Gyuláné, Torács Józsefné, Kiss Lászlóné, Hedervári Lajosné, Szajkó Kálmáné, Jónás Imréné, Amith Miklósné, Nikolits Miláné, Diósi Árpádné, Kálló Józsefné, Magyar Bandiné, Berky Béláné, Tóth Gyuláné, Görös Lajosné, Ujhelyi Andrásné, Balogh Györgyné, Tanos Lajosné, Kovács Barnáné, Varga Jenóné, id. Berky Gézné, Nagy Lajosné, ifj. Blattner Gyuláné, Berky Lajosné, Primó Lászlóné, Bencze Orbánné, Tiszay Károlyné, Gebey Józsefné, Ring Ferencné, Balogh Lajosné, Kiss Károlyné, Gebey Györgyné, Toka Ferencné, Ormós Józsefné, Mocsár Gyuláné, Páskuly Antalné

Leányok: Horváth Annuska, Balogh Vilma, Nagy Ilonka és Irénke, Varga Juliska, Mocsár Anni, Gebey Juliska, Mocsár Etelka, Botos Marcsa, Szabó Pirike, Szabó Iluska, Hupuczy Rebeka, Balogh Irénke, Rácz Szernke, András Irma, Rácz Karolina, Róth Teruska, Bakó Matild, br. Fiáth Mária, Szajkó Sárika, Jónás Ilonka, Amith Irénke, Berky Juliska.

Szerelmi dráma.

Sárisápon Vukovics József szabóság beleszeretett Rosenfeld Rózi 17 éves leányba és mert ez nem viszonzta érzelmeit, tegnap este meglepte a leányt és rövid szövtáras után Frommer pisztolyával többször rálőtt. A leány nyomban meghalt. A gyilkost a csendőrség elfogta.

Elspekuláltak nyolcvan milliót.

Budapest, márc. 10. Az Alkotmány-ucca 19. számú házban üzlettel bíró Fürsner Géza 41 éves és Stark Károly 44 éves tőzsdéseket több ügyfele feljelentette a főkapitányságon, mert a náluk kiszámlázott betett pénzekről sem számoltak el. Több károsult, akik náluk érdekeltek voltak, több ízben keresték fel a két tőzsdést, azok azonban sohasem tartózkodtak az üzletben. A feljelentések folytán a két tőzsdébizományost beidézték a főkapitányságra, ahol azok beismerték, hogy ügyfeleiknek mintegy 80 millió koronájukat elspekulálták. A rendőrség kihallgatásuk után előzetes letartóztatásba helyezte őket.

Sebők cukrászüzem Kossuth-u. 22

Bethlen miniszterelnök az Egységespárt értekezletén ismertette a választói javaslatot.

Budapest, márc. 10. A Keresztény, Kisgazda, Földműves és Polgári Párt kedden délután 5 órakor Almássy László elnöke alatt értekezletet tartott, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök azokat a szempontokat ismertette, amelyek a javaslat megalkotásánál a kormányt vezették. A választójog olyan instrumentum, amely egy nemzet helyes politikai működését hivatott szabályozni. Ennek a kérdésnek megítélésénél a legbecsületesebb és legösszefogottabb nemzet szeretetre van szükség, mert a választójog nem arra való, hogy különböző társadalmi osztályoknak és rétegeknek ajándékokat osztogasson. A választójog csak eszköz arra, hogy a salus rei publicae minden körülmények között általa biztosítható.

Rá kell mutatni ezzel szemben arra, hogy a nemzet érdeke az, hogy a közéletben minden társadalmi osztály hallassa szavát. Figyelemmel kell lenni emellett arra is, hogy minden társadalmi osztálynak képviselőt kell biztosítani a törvényhozásban arra is, hogy a helyes irányok szerint történjen. Nem lehet hogy egyetlen osztály túlsúlyra kerüljön a törvényhozásban.

A demokrácia Magyarországon mást jelent tartalmilag, mint Nyugaton. A gazdag nyugati államok megértették már a demokrácia legtagabb értelmzésére is. Magyarországon azonban sem kulturális, sem közgazdasági fejlődése nem engedi meg, hogy azt az ideológiát törvénybe iktassuk. Ezen a téren Magyarországnak csak addig a határig szabad elmenni, amíg saiat életét nem kockáztatja.

Megfelelő iskolázottság és kellő előkészítés nélkül nem lehet a tömegeknek ugyenvetett jogokat adni. — Nem lehet főként azért, mert Ma-

gyarországon nincsen egységesen megszervezett nemzeti intelligencia, amely a nagy átfogó nemzeti kérdés sekben egyöntetű álláspontot tudna elfoglalni. Éppen ezért itt sokkal könnyebb a romboló törekvéseket a demagógiának a maga céljai szolgálatába állítani. Azért csupán hogy a külföld elismerését elnyerhessük, áldozatokat nem hozhatunk.

Attér azután a titkosság kérdésére. A választójog, mint közjog, nyilvánosan gyakorolható. A polgár, amikor szavaz, a nemzet képviselője. A közjogot éppen ezért nem lehet titkosan gyakorolni, mert elvész különben a felelősség érzése.

A titkos szavazás hívei azzal argumentálnak főként, hogy Magyarországon minden kategóriában a szavazók annyira befolyásolhatók, hogy ezzel szemben egyedüli orvosszem a titkosság.

Azonban megfélekednek arról, hogy a szavazót nemcsak felülről, de alulról is lehet befolyásolni és hogy az akarati nemcsak felülről, de alulról is megmásható.

A titkos szavazás bizonyos viszonylatban a demagógia leghatásosabb fegyvere. Azokkal szemben, akik minden vonalon a nyílt szavazás hívének vallották magukat.

Reméli, hogy a fokozatos fejlődés útján elérkezik majd oda, ahol e téren a nyugati államok is állanak. Teljes hite és meggyőződése az, hogy a választójogi javaslat jelenlegi formájában egyik emeltyűje lesz a nemzeti fejlődésnek. Nyugodt lélekkel ajánlja tehát a pártnak a javaslat elfogadását.

A párt tagjai hosszú és zajos éljen zéssel fogadták a miniszterelnök beszédét.

Exhumálták az 1922-ben eltemetett lovasberényi korcsmáros.

A budapesti vegyvizsgálati állomás fogja megállapítani, tényleg patkánymérég áldozata lett-e. — Feleségét, leányát és vejét a székesfehérvári rendőrség letartóztatta.

Székesfehérvár, márc. 10.

Ferenczy Sándor többszörösen kitüntetett nemzeti hadseregbeli tiszthelyettes, aki a székesfehérvári gyalogezrednél teljesít szolgálatot feljelentette önmagát a katonai parancsnokságon, hogy anyósa, özv. Pintér Károlyné és felesége, Pintér Mariska, az ő segítségével 1922-ben patkányméréggel megölték apósát.

A katonai hatóság miután úgy látta, hogy Ferenczy állításai megfelelnek a valóságnak, letartóztatta a tiszthelyettest, akit másnap az iratokkal együtt további nyomozás céljából átvittek a rendőrségre. A székesfehérvári rendőrség nagy erellyel fogott hozzá a nyomozáshoz, egyelőre azonban nem tudta határozottan megállapítani, hogy valóban gyilkosság történt-e. Tegnap délután szállt ki a helyszínre Lovasberény községbe az orvosi bizottság, ahol az állítólag patkányméréggel elpusztított korcsmáros holttestét exhumálni fogják.

A székesfehérvári rendőrség letartóztatta a tiszthelyettes feleségét Pintér Mariskát, aki azonban semmit sem akar udni a gyilkosságról. Kijelentette, hogy férjét hóbortos embernek tartja, aki állandóan fantáziál. A tiszthelyettes anyósát, özv. Pintér Károlynét szintén őrizetbe tartják a székesfehérvári rend-

őrségen. Az öregasszony sem akar tudni semmit arról, hogy férjét patkányméréggel tette volna el láb alól. Állandóan azt hangoztatja, hogy férje halála előtt gyakran rosszul volt, fejfájásról panaszkodott állandóan és mindig csuklott. Halálakor férje megmerevedett, de tagadja, hogy patkányméréggel pusztította volna el.

Az öreg anyókat a fogság erősen megtörte, ráncos arcát kendőbe rejtgeti, szemei révetegen néznek, mint hogyha valami nagy titkot őriznének.

Ferenczy Sándor tiszthelyettes a rendőrségen tett vallomásaiban előadta, hogy a lovasberényi állomás egy alkalommal egy zsákban patkánymérget látott. A zsebében lévő gyufáskatulyát megtöltötte a méréggel és ezt adta át anyósának. Kihallgatták a lovasberényi vasúti alkalmazottakat is, akik elmondották, hogy abban az időben tényleg érkezett az állomásra egy zsák patkánymérget. Ferenczy tényleg kiemelt volt az állomáson és érdeklődött a zsák tartalma iránt. Lehetségesnek tartják, hogy távollétükben vitt el a patkánymérégből.

Az exhumálás tegnap délután megtörtént és az orvosi bizottság úgy határozott, hogy a felboncolt hulla beiséréseit Budapestre küldik fel, hogy az ottani vegyvizsgálat

állapítsa meg tényleg patkánymérgezés történt-e.

A házbeliek, akik Ferenczyékét ismerték, kihallgatásuk alkalmával elmondották, hogy a feljelentést tevő tiszthelyettes gyakran összetűzött a feleségével, úgyszólván állandóan viszálykodtak. Ezek az apró momentumok kétségesé teszik, hogy a tiszthelyettes feljelentése valóban megfelelő-e a valóságnak, mert mint ismeretes, Ferenczy feleségétől válófélben van és az a feltevés, hogy a tiszthelyettes csak busszúból jelentette fel önmagát, feleségét és anyósát.

A győri püspök jubileuma.

Budapest, márc. 10. Fetser Antal győri püspök március 25-én ünnepli 10 éves évfordulóját annak, hogy átvette a győri egyházmegye kormányzását.

A Tisza István Tudományos Társaság ülése

Tegnap délután 5 órai kezdettel tartotta a debreceni Tisza István tudományos társaság felavasó ülést a kollégium tanácstermében.

Láng Nándor elnök üdvözölte a megjelenteket, megnyitotta az ülést. Az első előadó dr. Tóth Lajos egyetemi tanár volt, aki „A jogképeség a magyar általános polgári törvénykönyv tervezetében” címen tartott magas nivóju előadást.

Kifejtette, hogy a jogképeség és jogtalanság általánosan előadott magyarázata helyett, az volna a helyes, hogy állapítsák meg a teljes alanyiság, mely cselekvő alanyiságból a csonka alanyiság állna. Teljes alanyisággal a cselekvő képes emberek, csonka alanyisággal pedig a cselekvő képtelenek és a jogi személyek bírnának. E szerint kellene a polgári törvénykönyvet módosítani.

Ezután dr. Darkó Jenő tartott előadást Platonról Plaethonig címen. Platon filozófiai jelentőségének áttekintése után arról a hatásról beszélt, amelyet a görög kultúrának, a csillagászatnak és a művészeteknek egyaránt gyakorolt.

Plaethon a XIV században élt görög tudós, aki Platon filozófiájával akarta a pusztuló Bizanc szellemét visszaállítani. Platon szelleme azóta is ragyog az emberiség kultúrájában.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után zárt ülést volt. Mint értesülünk a társaságban március 31-én tagválasztás lesz. Öt tagot lehet választani ebből 3 debreceni, 2 vidéki lesz.

Kevés felhajtás, lanya vásár volt a debreceni baromvásárban.

A tegnapi debreceni baromvásárt teljesen tönkretette a zimankós idő. Nagyon kevés jószágot hoztak fel, még kevesebb vevő volt ott.

A lóvásárban kis felhajtás volt. Jöminőségű ló 5—8 millió, közepes 3—5 millió, silány félmilliótól felfele. Kevés állat cserélt gazdát.

A marhavasár is lanya volt. Kevés állatot hajtottak a vásárra és alig volt üzletkötés.

A vágómarha kilója 8—11 ezer kilónként elősúlyban; szopós borjú 13—17 ezer kilónként. Fejős tehén 4—7 millió korona; jármoskór párja 12—15 millió korona.

Sebők vajas kalácska - Brioche

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készülnek. DAVIDHAZY KALMAN könyvtárszervező és dobozgyártó r.-i.-nél, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 5

Ujdonságok.

Ma lesz a protestáns irodalmi délután. Ma délután 5 órakor tartja a Kálvinisták Templomegyesületének előadásokat rendező szakosztálya a protestáns irodalmi délutánt a ref. főgimnázium tornatermében. E délutánon dr. Tankó Béla egyetemi tanár a Bach és Haendl zeneköltészetében a protestáns szellem és zene hatását mutatja ki. Az előadást illusztrálja dr. Darkóné Simonffy Irén és dr. Révészné Váró Margit. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

A debreceni Kereskedő Társulat elnöksége tisztelettel felhívja ügytagjait, mint városunk valamennyi kereskedőjét, hogy az ország összes vidéki érdekképviseletét által Budapestben, olyó hó 22-én tartandó nagygyűlésre minél nagyobb számban felítáznai szíveskedjenek. Arra is felkér valamennyi résztvevni kívánó kereskedőt, hogy a külön kocsik ki- eszközölése céljából, a nagygyűlésen való részvételüket a Társulat irodájában, délelőtt 9—11 óráig (telefon 303.) bejelenteni szíveskedjenek.

Uj képes hetilap indult meg február 26-án A képes hetilap, mely a hét legaktuálisabb jeleneteit rögzíti meg. A MAGYARSÁG előfizetői minden csütörtökön lappédányhoz mellékelve ingyen kapják. A Magyar ság Milotay István dr. szerkesztésében megjelenő, intranzigens nemzeti irányu napilapra a kiadóhivatalnál, (Budapest, VII. Miksa-utca 8.) lehet előfizetni.

Felhívás. Azok, akik a protestáns Szemle és a Leánykálvineum matinéjára eladás végett jegyeket vittek el, szombaton délig számoljanak el a központi lelkészi hivatalban.

A Mars lakhatósága. — A röntgen felvételek. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai programján két rendkívül érdekes előadás szerepel. Öt órakor Elischer Gyula dr. orvosprofesszor tartja meg előadását a Röntgen-sugarak és a Röntgen-felvételek orvostani fontosságáról és szerepéről. Hat órakor pedig Wodetzky József dr. egyetemi tanár, a kiváló astrofizikus a Mars és a Saturnus sokat vitatott és már a regényirodalomban is beférkőző tudományos problémájának mai állását ismerteti. Mindkét előadást vetített képek illusztrálják. Az előadások helye: a Kollégium díszterme. Az olcsó jegyek 1000, 2000 és 3000 korona, a délutáni pénztárnál kaphatók.

Női kalapokat! A legszébbben mos, vasal, alakít a „Turul”. Uj kalapok minden divat színben kapható, Piac utca 32.

Dienes kiállítás. „Művészházban” nyitva este 6-ig. Szent Anna-u. 5.

Szabdlábra helyezett gyilkossággal vádoltak. Még január végén történt Almosdon, hogy ifj. Bartha János és testvére József gazdálkodók veszekedés közben fejszével verték agyon Oláh Sándor gazdálkodót. A csendőrség behozta őket Debrecenbe, a vizsgálóbíró letartóztatta őket. A kihallgatásuk folyamán azt állították, hogy Oláh Sándor apjukat idősebb Bartha Jánost megtámadta és apjuk segélykiáltására rohantak elő és mentették ki a támadó kezétől. Eközben ütötték meg Oláh Sándort. Minthogy a tanúk is igazolták a vizsgálóbíró tegnap szabdlábra helyezett a két Parthát, mivel jó módú emberek, szökéstől nem kell tartani.

A szatmári tömeggyilkos büntársa, Reimann Miklós terhelő vallomást tett.

A meggyilkolt Nuszbacher is tagja volt Reinitz-féle csempészársaságnak.

Miskolc, márc. 10.

Reimann Miklós, akit azzal gyanúsítanak, hogy büntársa volt Reinitz Jakabnak, a szatmári tömeggyilkosnak két áldozata eltüntetésénél, ezidőszent még mindig a rendőrség foglya Buchala Sándor dr. rendőrkapitány, aki három napig vallatta Reimann, ma délelőtt befejezte a kihallgatást, amely kiterjedt Reimann életének legaprólékosabb részleteire is Reimann

rendkívül megtörte a kihallgatás. Fehér Andor detektívcsoporthoz vezető előtt még csak uralkodott magán és kezdetben a második kihallgatásnál Buchala kapitány előtt is valahogyan csak tartotta magát. De már ekkor lehetett látni rajta, hogy a hidegvérűség csak erőszakolja magára és később még inkább elhagyta ereje és

már szombaton délután kihallgatásának több részleténél zokogásba fullt a szava.

Mikor tegnap ismét felvezették Bu-

chala kapitány szobájába, már az udvaron sirva fakadt és vallomását panaszkodva kezdte. A meghurcoltatásról beszélt, amelyeken keresztül kell esnie, holott semmi része nincs azokban a bűncselekményekben, amelyekkel gyanúsítják. Azt elismeri, hogy csempészkedett, selymet, kártyát és egyéb holmit vitt át a határon, de ez ellen tiltakozik, hogy része lenne Nuszbacher Károly vagy Rozmaring Jenő halálában. Azt is elismeri, hogy elkíserte Reinitzot kóborlásában és nagyon érdekes vallomásának az a része, amely szerint a meggyilkolt Nuszbacher is tagja volt annak a társaságnak, amely Reinitzsal az élen tiltott valutaügyleteket bonyolított le.

Reimann további sorsáról még nem történt döntés. Átkísérték a kirügység fogházába s majd ott kell bevárnia, míg a kassai rendőrség válsza megérkezik arra vonatkozóan, hogy Hidasnémetiben, mikor szembevetik a Kassán fogva levő Reinitz Jakabbal.

A zenede tanárainak hangversenye.

Szépén sikerült hangversenyt rendezett tegnap este 8 órai kezdettel Debrecen város zeneiskolájának négy kiváló tanára: Páricsy Pál, Nádasy József, Szűcs Gergely és dr. Müller Ottó.

A zenede hangverseny természetesen és válogatott közönség töltötte meg. A műsort Mozart, Beethoven és Dvorzák gyönyörű quartettjei töltötték ki s kitűnő mű élvezetet nyújtottak vele Debrecen város zeneértő közönségének.

A négy kiváló tanár első kvartettjét tartotta tegnap este városunkban, a lelkes közönség megértő, meleg ovációban részesítette a négy kiváló ambiciózus művészt.

Színház.

Március 11-én: **Stambul rózsája**, operette. **Honthy Hanna** m. v. bérlet-szünet.

Március 12-én: **A kis cadet**, operette. C) bérlet.

Honthy Hanna vendégjátéka.

A Király színház ünnepelt primadonnájának hirtelen jött vendégjátéka lázas érdeklődést teremtett s a Csokonai színház nézőtere, amely igazán csak kivételes alkalmakra népsül meg, erre a vendégjátékra zsufolásig megtelt.

Páratlanul kedves és gyönyörködtető színházi estét élvezett át a közönség a Honthy Hanna művészetére ragyogta be az egész előadást. Lili hármas szerepében excellált s minden jelenését a közönség tüntető lelkesedése, elismerése és szeretete követte. Az est fényes, nagy sikerű pompás játéka, természetességtől áthatott jelenései, felséges énekszámaival biztosította. Viharos tapsokkal honorálták a Honthy Hanna művészi produktumát.

Ma este még fokozottabb érdeklődés mellett Stambul rózsája operetten lép fel.

Kettős ünnepelés lesz ma este a színházban. Honthy Hanna, a kit szerepe az új Buttykai operettében hosszú időre a Király színházhoz köt. Buscsik az ő kedves debreceni közönségétől, Kováts Terus pedig sajnálatos balesetéből fölépülve, hosszú idő után ma lép először a közönség elé.

7 órakor kezdődik kivételesen ma, szerdán Stambul rózsája operette előadása.

A kis cadet, Farkas Imre poétikus operettje, mely őt a Nótás kapitány megírására inspirálta, csütörtökön kerül felújításra.

Kacagástól lesz hangos pénteken és szombaton a színház az ujonnan átdolgozott Goldstein Számi bohózatos operette előadása alkalmából.

Fenyő Irma a pozsonyi magyar színház primadonnája és Faludi Kálmán a pozsonyi magyar comicusus játéka a főszerepeket Goldstein Számi bohózatos operettében.

MOZGO SZÍNHÁZAK:

APOLLO: Két sláger egy előadásban. I. Egy forradalmár végezte Dráma 7 felvonásban. II. A fekete árnyak. 5 felvonásban Igen érdekes gyönyörű fölvételekkel.

VIGSZÍNHÁZ: „Motanri” az Oceánok faunja. Ramon Norarrócs Alice Terry legújabb és legjobb szerepeikben. Kísérő: Pilotti burleszk.

Jönnek: A csata. Zoró és Huru Königsmark. Nibelungok.

A mai tőzsde.

A korona 72.

Zürichi zár at: Páris 2665 London 2477. New York 519 és 519. Brüsszel 2615. Milánó 2122. Hollandia 207 és fél. Berlin 123 és háromnegyed. Bécs 73.30. Szófia 380. Prága 1545. Brsó 99 és fél. Budapest 72. Bukarest 255. Belgrád 835.

Terménytőzsdezárlat: Az irányzat szilárdabb volt, a buza 5, a rozs 2500 koronával drágult, a takarmányek kissé evengébbek. A lőhere és lucerna valamivel olcsóbbodtak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 532 és fél. 535. egv. 530—532 és fél. 77 kilós tiszavidéki 537 és fél. 542 és fél. egv. 535—537 és fél. 78 kilós tiszavidéki 542 és fél. 545. egv. 540—542 és fél. rozs 427 és fél. 432—és fél. tak. árna 360—380. sörárpa 450—470. köles 260—270. zab 410—425. tengeri 240—245. korna 222 és fél. 225. lucerna 2000—2100. lőhere 2200—2400.

Ferencvárosi sertés: Szabadvásári maradvány 380. érkezett 237. eladott 170. Árak: fiatal, könnyű 18—19.500. nehéz 20—22.500. Zártvásáron nem volt forgalom.

Népszövetségi kölesön 6430.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról: Angol font 344000—347000. cseh korona 2132—2152. dinár 1140—1162. dollár 5 dollárosnál nagyobb 72150—72780. kisebb 72050—72780. francia frank 3715—3739. hollandi forint 28398—28874. lei 356—358. leva 517—525. lira 2959—2977. márka 17000—17164. osztrák shilling 102.05—102.65. dán korona 12752—12892. svájci frank 13827—13981. belga frank 3612—3641. norvég korona 10837—11003. svéd korona 19317—19485. lengyel zloty 13722—13876. Amsterdam 28898—29074. Berlin 17200—17304. Bukarest 356—358. Brüsszel 3642—3664. Kopenhága 12952—13032. Oslo 11037—11103. London 345000—347000. Milánó 2959—2977. New York 72350—72780. Páris 3715—3739. Prága 2152—2164. Szófia 522—526. Stockholm 19567—19685. Varsó 13822—13906. Bécs 102.05—02.65. Zürich 13927—14011. Belgrád 1160—1168.

Nemzeti bank közli a cseh korona, lira, lei dinár, francia frank, belga frank kifizetés és bankigv csak a mai clearingre érvényes.

Nemzeti bank közli az autorizált cégekkel francia frank, belga frank, cseh korona, lei dinár, lira kifizetés és bank igv holnap megállapított árfolyamon veszt át.

Mezőgazdák figyelmébe. Az 1925 évi mezőgazdasági munkáknak különösen pedig az aratási és esélési munkáknak kellő időben és zavartalan módon való elvégzése céljából felhívjuk a mezőgazdák figyelmét arra, hogy munkás szükségletüket hivatalunknál bejelenteni szíveskedjenek. Hatósági munkásközvetítő hivatal. Széchenyi-u. 3.

Mezőgazdasági munkások figyelmébe. A hatósági munkásközvetítő hivatal felhívja mindazon mezőgazdasági munkásokat, akik eddig elhelyezkedni nem tudtak, hogy nyilvántartásba vételük végett hivatalunknál sürgősen jelentkezzenek. Hatósági Munka Közvetítő Hivatal. Széchenyi-u. 3.

Utolsó jelmez tanecstély a Royalban március 14-én, szombaton.

A debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete az 1848. március 15-ének évfordulóját ez évben is fényes keretek közt fogja megtartani, ez alkalommal a Kereskedő Ifjak Dalköre is köre fog működni. Pálfi Lajos karnagy vezetésével. Ünnepi beszédek, szavatok és zene számok is lesznek. Az ünnepély a Kereskedő Társulat dísztermében lesz megtartva. Kezdeté este 6 órakor.

Tűkörvártás, üvegsziszolás, régi tükrök újrafestése Sinkovits Béla üveg- műipari vállalata. Sziv utca 14—15. Telefon 356.

Dr. FLESCHE-féle

SKABOSAN-kenőcs,

amelyt SKABOFORM újból kaphat

Leghamarabb meggyógyítja a

viszketegséget,

szépséget, ótvart, rákoságot.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Bedörzsölés utánra való

Skaboform puder

Kén és kátrányzappan.

TYUKSZEMET, borkeményedést, em-

mölcsöt leghamarabb eltávolítja a

Kapható minden gyógyszerárban.

Mansz. szövőjében,

Burgondia-u. I. sz. alatt

legjutányosabban és legszolidabban kapható mindenféle vászon len és pamut áru.

Bérszövésbe kendert, lent, gyapjut, pamutot vállalunk.

SZIREK ANDRAS

elsőrendű orv- és egyorruha szabósága Angol gyapjuszövetek, Iskolai és egyorruháztársaságok raktára.

Szent Anna-utca I. szám

Telefon: 5-09.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Hetvenkilencedik

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1925. március 23-án, hétfőn délután 3 órakor Debrecenben, az intézet hivatalos helyiségében tartja.

Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1924-ik üzletéről.
 2. Az 1924. évi mérleg- és eredmény számla megállapítása és határozathozatal a tiszta jövedelemelosztása iránt.
 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
 4. Határozathozatal a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Rt. Debrecen beolvasztása, ezzel kapcsolatban az alapszabályok módosítása tárgyában.
 5. Egy igazgatósági tagnak 5 évre, egy igazgatósági tagnak 2 évre és hat felügyelő-bizottsági tagnak 3 évre való megválasztása.
 6. A felügyelő-bizottság 1924. évi tiszteletdíjának megállapítása.
- Debrecen, 1925. március 10.

A Debreczeni Első Takarékpénztár Igazgatósága.

A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a Takarékpénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Figyelmeztetés.

Közgyűlésen csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a közgyűlést megelőző év december 31-ik napjáig a részvénykönyvben nevére írt részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal, tehát 1925. március 20-ig a hivatalos órák alatt Debrecenben: pénztárunknál, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaságnál vagy Budapesten: a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél letette.

A részvényes írásbeli felhatalmazás által is képviselhető magát, de a meghatalmazottnak szintén részvényesnek kell lenni.

A kiskorúakat és gondnokoltakat törvényes képviselőik, jogi személyeket igazolt meghatalmazottjuk képviselheti, habár a képviselő nem is részvényes.

Mérleg 1924. december 31-én.

Vagyon		Teher	
Készpénz és zsró követelés	547.260.748.—	Pésszvénytőke	325.000.000.—
Ingtatlanok	2.573.947.—	Tartalék tőkék	1.015.000.000.—
Váltó követeléseink	16.944.188.138.—	Nyugdíj alap	190.000.000.—
Jelzálogos követelések	740.098.—	Tisztviselők segélyalap	25.000.000.—
Folyószámla adósok	3.284.572.259.—	Alapítványok	232.000.—
Pénzüintézetek tartozása	1.452.557.519.—	Betétek	7.454.156.577.—
Értékpapírok	302.331.352.—	Forgalomban levő kisorsolt 4 1/2% zálogleveleink	449.500.—
Záloglevél bizt. alapjának értékpapírjai	404.800.—	Átruházott kölcsönök	251.731.—
		Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület	6.672.733.155.—
		Visszszámított váltók	6.049.238.707.—
		Átmeneti tételek	330.656.455.—
		Nyeréség	471.910.736.—
	22.534.628.861.—		22.534.628.861.—

Eredmény az 1924. évről.

Kiadás		Bevétel	
Kamattehék	1.814.917.055.—	Nyeréségáthozat az elmúlt évről	2.761.590.—
Kezelési költségek, fizetések és drágasági pótlékok	1.619.466.742.—	Kamatjövedelmek, jutalékok és díjak	4.134.491.223.—
Rendkívüli jótékony adományok	18.120.500.—	Ingtatlanok jövedelme	293.862.687.—
Ingtatlan fenntartási költségek	88.996.421.—	Kétes követelésekből befolyt	421.419.—
Adók és illetékek	418.125.465.—		
Tiszta jövedelem	471.910.736.—		
	4.431.536.919		4.431.536.919.—

Debrecen, 1924. december 31.

Versényi Tibor,
vezérigazgató.

Kapros Sándor,
főkönyvelő.

Igazgatóság:

Szomjas Gusztáv,
elnök.

Erney Károly,
alelnök.

Komlóssy Dezső,
alelnök.

Baranyai András,

Csanak János,

Dr. Czeglédy Mihály,

Dulcz Antal,

Grüner Tivadar,

Kardos László,
Szabó Miklós,

Kernhoffer József,
Szabó Lajos,

Kövi Lajos,

Steinfeld István,

Felügyelő bizottság:

Kolosváry László,
elnök.

Bárdos Géza,

Darvas Béla,

Fleischmann Mór,

Szabó Sándor.

